

# 年终奖蕴藏“薪学问”

微观点:年底将至,大家都盼着能有一份厚厚实实的“年终奖”,年终奖面临“薪考验”。构建和谐劳动关系,需要参悟这门“薪学问”,直面“薪考验”。

■李云

年底将至,大家都盼着能有一份厚厚实实的“年终奖”。经济增速放缓,谁的“年底红包”会缩水?结构调整见效,哪些行业会有“意外惊喜”?收入分配改革不断深入,收入差距问题有多大改善?一份年终奖,承载着大家对明天美好生活的期许,也折射出新常态下民生改善的新问题、新挑战。

年终奖,存在即合理,或是

出于一种激励,或是源自对年终的“薪总结”,或是凝聚人心的价值投资……虽然从法律法

终奖缩水乃事出有因,多数并不是因为老板吝啬,而是基于企业效益与利润的下滑。如此一来,一方面,企业员工产生年终奖“理想很丰满,现实很骨感”的落差,从而影响自己的情绪,员工很生气,后果很严重;另一方面,企业在过紧日子的背景下,如何确定年终奖成为一个棘手的问题,因为这涉及到平衡企业生存与发展同员工个人的生存与发展的关系。

有一种任性值得提倡,那就是在发放年终奖的时候。

曾经,沈阳一土豪老板豪掷百万元购买百余根金条作为年终奖分发给员工。期盼着今年能够出现“任性年终奖”新闻,以便发挥蝴蝶效应。在年终奖上,企业“任性”才会有钱”,对员工大方一点,尤其是在岁末年初,可以让员工倍感温暖。当然,作为最知晓企业境况的员工,要有一颗“宽容的心”,只要企业确实量力而“薪”了,就应该知足常乐。

年终奖面临“薪考验”,年终奖蕴藏“薪学问”。一方面

对企业来讲,是一次综合考量经济实力的机会,也是一次检验“资本的良知与责任”的试纸,还是一次检测劳动关系尤其是劳资关系是否和谐的实践;另一方面对于员工而言,是考验员工对企业认同感、归属感的一次称量,是衡量员工能否与企业同舟共济、共渡难关的“试验”,还是培养员工换位思考、从小我到大我的历练。构建和谐劳动关系,需要参悟这门“薪学问”,直面“薪考验”。

## 文明为何跟不上富裕的步伐

微观点:一个文明的社会,必然是一个人人受益的社会;而一个不文明的社会,人人都会成为其中的受害者。

■苑广阔

据媒体报道,都说公共场所大伙言行要多注意,这不,陕西省西安市就有位女士说她坐公交车时候被打了,原因就在于她坐车的时候打电话声音大了一些,招致其他乘客不满,双方先是发生口角,后面发展为肢体冲突。

这位被打的杨女士显然觉得很委屈,因为在她看来,自己就是在乘坐公交车的时候声音大了一点,就被人打了一顿,甚至连头发都被揪掉了,这无论如何都让人无法接受。客观而言,即便打电话者再有什么不对,其他乘客也不能以暴力来解决问题。现在被打者已经向当地派出所报案,我们相信警方会给双方一个说法。

但今天笔者重点想说的是,我们到底该如何看待这起以不文明行为开始,最终又以更不文明,甚至称得上是野蛮行为结束的社会事件。

先说这位被打的女士,她在乘坐公交车的时候大声打电话,显然是把公交车这种公共场所当成了自己家的客厅,完全没有顾忌自己的行为可能对身边其他乘客带来的影响。这实际上就是一种不文明,不讲社会公德的行为,

招致其他乘客的不满,也是很自然的事情。当然了,打人者的行为也同样不文明,甚至称得上是野蛮。即便别人的行为打扰了自己,我们也可以以文明的方式给予必要的提醒和规劝,而不是动辄恶语相向,甚至是拳脚相加。如果因此给对方造成了人身上的伤害,还可能被追究法律责任。以不文明应对不文明,这不是一个文明社会应该有的现象。

古语云“仓廪实而知礼节”,意思就是物质基础,经济条件好了,吃饱穿暖,衣食无忧了,人就应该变得更加文明、通事理、知礼仪。我们现在正在朝着“仓廪实”的方向上大步向前,比如老百姓的收入越来越高了,所住的房子越来越大了,路上的车子越来越多了,这都是证明。但是要说公民的文明素质、社会的文明程度,显然和物质上的进步存在较大的脱节,在社会生活的各个领域,各种不文明现象和不文明行为比比皆是。

文明为何跟不上富裕的步伐?这是一个值得所有人思考的时代之问。因为一个文明的社会,必然是一个人人受益的社会;而一个不文明的社会,人人都会成为其中的受害者。

## 人工智能开启崭新时代

微观点:AlphaGO带给我们的震撼,不局限于代表人类智力高峰的围棋,它让我们看到,重大的突破在未来也许是常态。

■舒圣祥

随着围棋世界冠军古力与Master对弈第60场,并且毫无悬念地败北,Master以60:0的成绩,结束了人机车轮大战。事实已经非常清楚,再下6万盘,人类棋手大概也没有赢的可能。谷歌DeepMind发布公告,正式承认Master背后正是AI机器人AlphaGO。

这好像是一个悲伤的时刻,弥漫着人类的悲情。就像高晓松说的,“路已经走完了。多少代大师上下求索,求道求术,全被破解。未来一个8岁少年只要一部手机就可以战胜九段,荣誉信仰灰飞烟灭。”这几天的奇幻之旅,从勇士集结到一个接一个被抬走,从信心

满满到麻木绝望,围棋世界的一场血雨腥风,见证了AlphaGO在短短时间里,走完了人类棋手几辈子也不敢企及的路。

对围棋这项古老智力运动来说,这又是一个欣喜的时刻,新一次的围棋革命正在进行。就像聂卫平说的,“围棋远不像我们想象的那么简单,还有巨大的空间等着我们人类去挖掘,AlphaGO也好,Master也罢,都是‘围棋上帝’派来给人类引路的。”在人类的智力尺度里,围棋的奥妙好像已经穷尽,但在人工智能的智力尺度里,围棋充其量只是被打开了第一扇外门,人类借助人工智能,还有无尽的空间可以憧憬和探索。

对围棋来说,对国手们来说,这是最坏的时代,也是一个最好的时代。那些我们从小学棋必学的理论体系,那些久经实践考验的定式与判断,很可能都会被AlphaGO改写,看不懂的昏招与废子之中,藏着另一片围棋的新大陆,等待着国手们去发掘。就算人类此后永远也赢不了机器人,甚至作为竞技运动的围棋只能交由人工智能来开拓,摆脱功利之心的围棋魅力与文化传承,也终究只能由人类来体验和弘扬。

AlphaGO带给我们的震撼,不局限于代表人类智力高峰的围棋,它让我们看到,重大的突破在未来也许是常态。我们将不得不接受,曾经认为对的,其实是错的;我们将不得不

承认,原本以为只有人能做,其实人工智能远比我们做得好。我们过去以为机器人就只是机械手臂,取代的只是人类的体力劳动;但是,人工智能的时代,恐怕将没有哪个白领,可以说自己的脑力劳动,是人工智能办不到的。

如果人工智能抢走所有的工作,世界将会怎样?会不会有大量白领失业,我们还能有糊口的收入吗?就算人工智能代替人类工作,将会使我们生活得更好,我们不用工作就能享受最好的福利,但是,像个多余的人一样游手好闲地存在,我们还能有存在的尊严吗?这又是一种悲观的预期,诉说着生在最坏时代的感慨,和可怕的人类社会的崩塌。

且不说现在的人工智能远没发达到可以离开人的地步,它依旧更像是为人类服务的提线木偶;就算将来人工智能真的能够获得自主意志,它可以自己为自己写代码,力量要比人类强大许多,人类依旧不必如此恐慌。大象比人类强大很多,但我们才是象人。骑着人工智能这头大象,人类将得以见识到更多更美的风景,人类的智力边疆将得以大范围地往外开拓,我们一定是善于驾驭人工智能的骑象人。

绕开生物世界漫长的基因演化,在文化演化的快车道上大踏步向前,曾经让人类实现质的飞跃;如今,人工智能又为我们提供了一条科技演化的崭新跑道,这是一个最好的时代。

## 长兴供电:“国网百佳工程”获佳绩

近日,从国网公司《关于命名2016年度配电网百佳工程的通知》中获悉,国网浙江长兴县供电公司10千伏川口759线改建工程,荣获国家电网公司2016年度配电网百佳工程称号,浙江省仅四项工程获此荣誉。

10千伏川口759线地处太湖西南岸的平原与丘陵地带,供电区域内以旅游、生态农业为主导产业,线路经过杨梅、果园、农田以及经济作物区,风景优美。2015年6月18日,该改建工程正式开工,2015年11月20日竣工,新建线路总长7千米,改建线路,电缆约0.8千米,新增电杆立柱61基,建设方案符合规划,单位投资经济合理,设备运行良好。

近年来,长兴供电公司坚持以创建国网公司配网百佳工程为目标,以提升配电网工程全过程创优管理为抓手,加强对创优组织、工程调度、过程督导、质量考核等关键环节的管控,实行有组织、有目标、有步骤地创优工作,创建工作取得明显成效。

富阳市洪陈木制品厂不慎遗失企业公章、企业私章、财务专用章、发票专用章、合同专用章各一枚,声明作废。

临安市农业生产资料有限公司遗失企业税务登记证正、副本,税号:330124143731492,声明作废。

临安市昌化包装材料厂遗失代码为3300152130的浙江增值税专用发票抵扣联和发票联各一份,号码为04668424,声明作废。

杭州大江东产业集聚区刘开丽窗帘店,税号:41302619800318902101,遗失浙江省国家税务局通用机打发票,发票代码:133011530339,发票号码:03491051,声明作废。

长行汽车租赁有限公司遗失银行开户许可证,核准号:3310002387003,开户银行为中国建设银行杭州吴山支行杭大路分理处;遗失机构信用代码证,证号:G10330106002387000,声明作废。

黄永芬遗失绍兴市柯桥区市场监督管理局2013年04月27日核发的注册号为330621606007418营业执照正本,声明作废。

淳安华诚机械配件厂决议解散,本企业已成立清算组进行清算。请各债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本企业公告之日起六十日内,对自己是否要求本企业清偿债务者提供相应的担保作出决定,并于该期间内通知本企业,否则本企业将视为没有提出要求。

杭州洋和文具礼品有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本企业公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

临安浩锋机械设备有限公司终止清算公告:本公司已于2016年12月6日在《浙江工人日报》上刊登了注销公告,现经本公司股东会决定:本公司终止清算,恢复经营,取消清算组备案,特此公告。

中国体育彩票排列3第17005期开奖公告  
开奖日期:2017年1月6日  
本期销售金额:193,096元  
本期开奖号码:01 02 03 14 20  
本期开奖结果:02 01 09 13 14

本期中奖情况  
投注方式 中奖注数 单注奖金 累计奖金合计  
直选 35注 1,040元 367,100元  
胆拖 0注 0元 0元  
组选 505注 173元 101,205元  
合计 539注 1,040元 468,305元

本期兑奖截止日为2017年3月6日,逾期作弃奖处理。

杭州润祁投资管理合伙企业(有限合伙)  
注销清算公告

杭州润祁投资管理合伙企业(有限合伙)注销清算公告:本企业全体合伙人已决定解散本企业,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本企业公告之日起四十五日内,向合伙企业清算人申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。特此公告。

中国体育彩票排列3第17005期开奖公告  
开奖日期:2017年1月6日  
本期销售金额:193,096元  
本期开奖号码:01 02 03 14 20  
本期开奖结果:02 01 09 13 14

本期中奖情况  
投注方式 中奖注数 单注奖金 累计奖金合计  
直选 9注 100,000元 1,100,000元  
胆拖 11注 0元 0元  
组选 634注 5元 3,170元  
合计 640注 100,000元 1,100,000元

本期兑奖截止日为2017年3月6日,逾期作弃奖处理。

中国体育彩票排列3第17005期开奖公告  
开奖日期:2017年1月6日  
本期销售金额:9,476,036元  
本期开奖号码:3 4 2 3 0

本期中奖情况  
投注方式 中奖注数 单注奖金 累计奖金合计  
直选 1注 9,476,036元 9,476,036元  
胆拖 0注 0元 0元  
组选 280,028注 36元 10,089,704元  
合计 280,028注 36元 10,089,704元

本期兑奖截止日为2017年3月6日,逾期作弃奖处理。

## 平凡的坚守令人感动

微观点:很多时候,平凡的事迹背后都拥有一种不平凡的力量。从忠诚卫士余延安身上,我们感受到的就是平凡带来的感动。

■徐富荣

门,有一位干部诙谐地跟我说,他哪个领导办公室都敢进去坐坐,唯独纪委书记办公室不敢进去坐,因为怕别人误解自己犯错误被找去谈话呢。一听到纪委书记或纪检干部,一般人往往会觉得自然联想到纪检干部—一张张包公似的脸庞,一双双犀利的眼睛。然而,在通过陈博君这部《平凡的坚守》,我们更多地看到了纪检干部的另一面,他们和所有的普通人一样,也有平凡的生活,也有挚热的情感。同时,他们还要承受更多常人无法体会的牺牲和付出,承受更多的误解和委屈。

我的岳父曾经担任过淳安县纪委案件审理室主任,而且一干就是22个年头。在他手上审理复核的案件有许多,也和纪委领导一起为四起申诉的当事人纠正了好几起冤案错案。所以,对余延安以及所有的纪检干部秉承的打不还手,骂不还口,忍饥挨饿,连续作战的超负荷工作作风,我是非常理解的。

我从来都没有看到过余延安,就像他的妻子汪海女在我所工作的淳安县红十字会,默默无闻地做了5年多时间的财务志愿者,我都不知道她是谁的妻子。直到余延安躺在淳安县第一人民医院重症监护室抢救时,我才知道,汪海女竟然是余延安的妻子。汪海女就像余延安一样,为人低调,做事严谨。

余延安对工作是那样的执著和满腔热忱,对家庭和生活是那么随和与简单,对违反党纪国法的人是那样的铁面无私。他站着就像是一棵树,倒下又像是一片土地。余延安平凡的坚守,给人以心灵深处的感动。

## 富豪张铁生 还是“白卷英雄”吗

微观点:“白卷英雄”留给人们的记忆是知识无用,但显然,后来张铁生的成功,恰恰是凭借自己的知识和能力。

■钱夙伟

昔日的“白卷英雄”张铁生因计划减持禾丰牧业,再次成为热门话题人物。近日,禾丰牧业称,张铁生计划在公告之日起3个交易日6个月内减持不超过800万股,即不超过公司总股本的0.96%。目前,禾丰牧业股价为13.2元/股,若以该价减持,张铁生将套现1.06亿元。张铁生此次减持将用于本人资金需求以及公益事业的捐赠。

真正让张铁生引来外界关注的,并不是其减持行为以及其持有的财富,而是其跌宕起伏的人生所映射的时代发展。在1973年的招生考试中,张铁生曾以交白卷的行为成为了时代英雄,此后又因反革命言论被判入狱。张铁生出狱后,适逢改革开放,踏上政策快车,他又成为亿万富豪。

不能否认,一家平常的上市公司,禾丰牧业能赢得如此的“眼球”,很大程度上是因为张铁生的“名气”。张铁生的创富史,固然有种种因素,其中有些可能不为外人所知,“名气”却并非是决定性的“资本”。如果张铁生依然是“白卷英雄”,便成就不了他的身

价暴涨。后来张铁生走上自主创业之路,面临缺钱、缺技术以及没有厂房、产品和市场的困难境地,最终通过借款、租厂房挺了过来,显示出相当的经营能力。

“白卷英雄”留给人们的记忆是知识无用,但显然,后来张铁生的成功,恰恰是凭借知识和能力。其实,张铁生创业之时,已经过了大字不识一斗,却可以一夜暴富的财富原始积累时期。实际上,一个企业,即使可以靠机遇发展起来,但发展到一定的规模,企业的带头人不努力研究掌握现代经营管理和相关科学知识,既难以做出科学的决策,也不可能正确地领导企业。张铁生成为亿万富豪,显然并非偶然。

作为一名企业家,张铁生的成功,正是告别“白卷英雄”的必然结果。比如,经历了前期失败后,张铁生开发出适销对路的饲料产品,并依靠灵活的市场策略,打败竞争对手,他的行业知识和市场经验也在这一时期逐步积累完成。显然,亿万富豪的张铁生,早已撕去了“白卷英雄”这张“标签”,并告诉人们,“白卷英雄”在当代是没有出路的。